

目前在海外的華僑華人總數數量高達 5000 多萬人,由於游學和投資移民,華人成為美國亞裔移民中最大的一個族裔。那麼現今在美的華人究竟有多少?主要居住地是哪裡?中國女性是否有“白人崇拜”情結?

據統計,在美華人主要以新移民為主,佔 70.6%。在這七成華人中,有八成五的人都是大陸,台灣和香港移民。剩下一成五是馬來西亞、印尼、泰國等地的華人二次移民。從來美華人年齡看,可分為第一代移民(成人以後來美),1.5 代移民(在童年來美,有一定中國教育)及二代以上(在美國出生),其中 54.2% 的華人都是第一代移民。29.8% 是二代及以上移民,16% 是 1.5 代移民。

在美華人超過一半(57.6%)都居住在紐約州(19.2%)和加州(38.4%),而超過 60% 的華人都住在大城市區。

那麼這些華人從事什麼工作呢?數據顯示,2010 年,已有過半亞裔從事科技工作,但是在白領 -- 藍領,即高科技移民和偷渡的低教育移民之間的差距較為巨大。按比例,最多的竟然是做餐館,高達 12.3% 的華人工作力量在做飲食行業,這幾乎是做農(4.6%)或者教育(4.5%)及醫院(4.1%)的總和。而這四項則是華人

工作人數的最高比例群體。

至於在美華人的收入情況,表現最好的是 1.5 代移民。各方面比較中,只有美國本土出生的華二代在收入層面除在“部分大學教育”中略勝 1.5 代以外,其他各教育層面都是輸給 1.5 代的,尤其是有碩士以上學位中,差距均數更是到了 5000 美元之多(1.5 代 106,053 VS 2 代 101,281)。

從行業來看,2 代只有一個行業,即經理掙的比 1.5 代多(1.5 代 115,138 VS 2

美國華人近況

代 200,325),其他行業中,無論是金融、工程師、律師,還是醫生,2 代都是全面落後於 1.5 代。

此外值得一提的是,華人雖然平均收入於各族裔前列,但由於中位數比較低,因此還是有 9.4% 的人口在貧困線左右,這是亞裔的第三高貧困人口(第一韓裔 11.7%,第二越南裔 11.5%)。不過還是比美國平均貧困率 9.8% 略低。從教育水平看,華人在從高中到碩士以上的貧困率都高於平均,反而高中及以下教育的

貧困率更低。

從整體來看,無論是中位數(Median)還是均值(Mean),華人在個人收入、家庭收入,貧困率上都有隨代差的顯著提高。這可以從華人個人中位收入(37,229 美元)和均值(51,835 美元)看出來。

另外為什麼說中國女性有“白人崇拜”情結是因為華人女嫁白人男的情況。第一代華人女嫁白人男率為 8.8%,而男性娶白人女率為 1.8%,嫁娶其他非亞裔少數族裔則幾乎一樣。

1.5 代華人女嫁白人男率則也是反過來 1.54 倍(20.8% VS 13.5%),而二代也類似,就是佔人口比例更高些(41.6% VS 26.7%)。考慮到華人男女和其他非亞裔少數族裔通婚率都很低(最高不到 3%),和其他亞裔也不過 14%(2 代華人男有 13.8% 娶了其他亞裔女,反之只有 10.5% 2 代華裔女嫁了其他亞裔)。因此說亞裔女有一定“白人崇拜”是有統計概率支持的。

調查還需要考慮到一個群體,非法移民。在美亞裔非法移民總共有大概 140 萬,其中只有 12 萬(移民局估計數值) -- 20 萬(調查估計數值)左右是華裔非法移民。比起 665 萬的墨西哥裔非法移民大潮來說,亞裔非法移民只是少數。

隨著留學熱和移民熱在中國的涌動,越來越多的中國人到異國他鄉發展。美國作為中國人海外移民第一大目的地,每年批准七、八萬中國人獲得綠卡,三萬多中國人加入美國國籍。與此同時,旅美華人家庭往往面臨着不可忽視的親情危機。上有老下有小的他們該怎樣面對呢?

有道是“洋裝雖然穿在身,我心依然是中國心”,縱使拿到綠卡入了外籍,中國人與故土親人難以割捨的血脈關係,與中華文化息息相關的思維觀念,既成為第一代移民與祖國聯繫的紐帶也成為不時涌在心頭難以排解的困惑。中國人講究孝道,孔子說父母在不遠遊,而如今越來越多的人遠渡重洋求學謀生,即便有發達的交通工具和便捷的通訊和互聯網,時空終歸隔斷了父母對兒女團聚的一種渴望。移民美國的兒女即便有心常回國看看,無奈昂貴的機票、繁忙的工作、時間的衝突總是難以盡孝道。

很多在美國的中年華人都有這樣的經歷,平時主要靠國內的兄弟姐妹照顧父母,父母病危時匆匆趕回國,有的甚至來不及見父母最後一面,空留無限的遺憾。近年來許多獨生子女留學生畢業後沒能留作美國工作也是因為國內的父母

年老體邁沒人照顧,不得不回到父母的身邊。為了避免子欲養而親不待的悲劇,許多華人把父母接到美國來養老,但是也滋生了新的矛盾。今年 1 月 7 號,加州

旅美華人三代生活在一起產生矛盾和摩擦是家常便飯,尤其是子女移民美國多年,思維觀念和生活習性與父母的隔閡越來越深,在國內老人有自己傾訴煩惱的出口和渠道,但是在環境陌生、語言不通的美國,老人容易產生與世隔絕的孤島心態。

還有許多第一代移民是為孩子的教育而移民美國。在美國養兒育女的過程中難免還是想給下一代灌輸中國傳統觀念與規範。無奈孩子從小在美長大,耳濡目染西方的價值觀,久而久之在美長大的華人孩子容易產生我到底是誰的身份認同困惑。尤其是孩子進入青春期以後,第一代移民父母常為家中中西文化和思維觀念的碰撞衝突而苦惱。華人父母通常是講究家長[微博]權威,而在美長大的孩子講究個性獨立,於是就有了嚴厲的“虎媽”與反叛的兒女之間的衝突。許多華人孩子對自己父母身上的中國烙印看不慣,比如說話太大聲、生活太節儉、不捨得花錢、說英語有口音等等,由此帶來的家庭矛盾也不在少數。對於第一代移民父母而言,正所謂為了下一代犧牲和委屈自己,到頭來卻發現子女與自己漸行漸遠難以溝通和交流。

親情危機:對父母難盡孝道



阿卡狄亞市天津來的朱老漢在家中刺死兒媳婦而被捕,三天後在獄中上吊自殺。朱老漢來美投靠唯一的兒子,但是他不喜歡美國單調的生活,想回國,但是國內的房子已經被賣掉了,導致家庭成員反目成仇。這雖然是一個極端的悲劇,但是

最近,一位學生的父母來訪。因為我住在波士頓遠郊,他們就包了個車直接開到我家來。進門後略作寒暄,兩人就頗為驚訝地談起送他們來的司機:華裔小伙子,中文不錯,波士頓大學畢業,幹這行已經兩三年,這是一家中國老闆開的公司,一小時就給他 15 美元!我一下子看出他們驚訝背後的心思:兩人正在為兒子的留美而努力。波士頓大學在《美國新聞與世界報道》的研究性大學排名榜上列第 41 位,學費將近 4.5 萬美元,加上生活費,一年費用怎么也要 6 萬左右,競爭力相當強,兒子能進去就算謝天謝地了。如果幸運地被錄取,四年投資將近 150 萬人民幣,出來就當這么個司機?要是這樣,留美還圖什麼?“前 50 名校”還有什麼意義?

我坦率地告訴他們:這位華裔是美國人,當然可以當司機。你們的兒子則連這個資格都沒有。外國人干任何工作都要工作簽證,要雇主花錢給你辦才行。人家雇個工程師、大學教授、醫生等高端人才,還犯得上操這個心。誰會為了雇個司機給你辦呢?

這一小插曲,透露出中國的留美熱中的一個巨大盲點:家長和學生都一心想着上排名第幾的學校,很少為下一步做準備。事實上,隨着大學的普及,大學生早已成為普通勞動者。大學畢業,到星巴克站櫃檯算個不壞的工作。另外到餐館跑堂、開出租、當搬運工等,完全是大學畢業生的正常職業。這些工作,也往往是臨時的。大學畢業後這麼過渡一下,然後想辦法讀研究院。只有研究院畢業,才算專業人才。所以,留美不僅是上大學,必須有讀研究院的規劃。許多中國學生根本沒有意識到這一點。他們大學一畢業,可選擇的職業都是這些普通勞動者的臨時工作。當然不可能有人給辦工作簽證。結果在美國一天也沒有工作過,不過是大學校園混四年,和中國同屋做四年中餐,拿到文憑就回國。當然是百無一用,海龜變海帶了。

《紐約時報》教育版最近公佈一組數據,包括 2011-2012 年各種學歷和專業的中等年薪以及失業率,從一個側面幫助我們瞭解這個問題。比如,中國學生最為熱衷的企業管理專業(Business Management and Administration),本科生的

中等年薪就 3.7 萬美元,幾乎是最低端的工作,而且失業率高達 7.1%;而同一專業的碩士學位持有者,中等年薪 8 萬,翻了一倍還多,失業率僅 4.3%。也難怪,在美國最底層的大學(即中國的

《紐約時報》還指出,要成為有執照的工程師,需要本科四年工程專業的訓練,並通過兩個專業考試。但是,從 2020 年開始,工程師執照將邀請碩士學位。可見,即使是工程專業,本科也

醫生覺得自己的地位受到威脅,很不高興。這些都體現了護士地位之高。隨着“嬰兒潮”一代的退休,美國進入老齡社會,護士會更加供不應求。

赴美留學并非没有風險(上)

家長和學生在排名榜上找不到的“四流大學”),其畢業生的都有三分之一要讀研究院。在美國不讀研究院,大學畢業不過是個打工仔。

當然,凡事都有例外。如果有幸上了常青藤,並且表現優異,本科畢業去華爾街或精英企業的可能性還是有的。但這僅屬於極少數人。另外就是工程專業。在本科生已經成為普通勞動者的時代,工程專業仍然被譽為“第一個專業學位”,也就是最初級的“專業學位”。言下之意,其他本科專業根本不算專業。因為工程專業要求高,訓練專門,水平不夠沒法兒混,拿個本科學位很難得。美國本科學位中等年薪最高的幾個專業,基本全是工程:電子工程(6.2 萬)、機械工程(5.9 萬)、普通工程(5.7 萬)、計算機科學(5.3 萬)、民用工程(5.2 萬)。(需要指出的是,《紐約時報》的報道並不全面。比如,根據 PayScale 所公佈的 2013-2014 年度本科專業起薪排名,排在第一的是石油工程,高達 10.3 萬,大概體現了美國近年來油氣業的暴富。)但是,作為專業人員,這仍然是相當低的工薪,除了極少幾個例外,明顯低於其他專業的碩士學位的年薪。比如,教育專業是最為清寒的專業之一,學生素質也屬於最低之列,但本科以上的高等學位持有者中等年薪仍然有 5.9 萬。護士拿個碩士,中等年薪則為 8.7 萬。

另外,工程專業雖然供不應求,但本科畢業的失業率依然比較高,大致在 5.1% 到 7.4% 的幅度。如果在上述幾個工程專業獲得本科以上的高等學位,中等年薪就分別依次變為 11.4 萬、10.9 萬、10.4 萬、10.3 萬、10.1 萬。也就是說,工程專業讀了研究院,拿十萬以上的年薪屬於常規。更重要的是,拿到高等學位後失業率極低,大致都在 3% 以下。

越來越不夠用。

另一個被忽視的專業,就是護理。很少聽說中國學生出來學護理的。但持有本科學位的護士中等年薪達 5 萬,沒有一個商科專業能與之相比。而且失業率僅 4.8%。拿着碩士的護士,中等年薪則到 8.7 萬,失業率僅為 1.9%,屬於失業率最低的專業之一。像耶魯這樣的名校,都設有護理學院。如今護理學又開始設立博士學位,讓

如果不學工程和護理專業,那麼中國學生在美國本科畢業後,恐怕難以指望找到工作。商科里最流行的兩個專業是金融和會計,本科畢業生的中等年薪分別是 4.7 萬和 4.5 萬,失業率分別為 6.9% 和 8.2%。一旦讀了更高的學位,中等年薪就分別變為 10.4 萬和 9.1 萬。要注意,這恐怕包括許多有多年工作經驗的人的年薪。我一位朋友的孩子拿到會計碩士,有幸在四大財會事務所之一找到工作,地點就在紐約市,但起薪也才 5 萬多。

上述這些,不過是證明瞭我一貫的立場:上大學是為研究院卡位,本科本身不是高等教育的終點。(接下期)

大陸小留學生與華人寄宿家庭的煩惱

一談到從中國大陸來美國的小留學生,你會發現許多寄宿家庭抱怨他們與小留學生,以及這些小留學生的家長們,因為孩子在他們家的寄宿所引起種種衝突,甚至導致雙方關係破裂的煩惱。

近年來,隨着大批未成年的中國孩子來美國留學,在美的華人接收這些孩子在自己家里寄宿數量不少。如果寄宿家庭與這些小留學生相處得融洽,則雙方都會愉快。

但是,華人是否真適合接收大陸來的小留學生?我想對於絕大多數華人來說,答案是不合適的,因為華人不是站在跟當地美國人一樣的位置上,會出現許多的麻煩。

雖沒有準確的數字統計,華人接收寄宿留學生的愉快經歷和矛盾的比率,但這個事情成華人的熱點話題,足以說明它的負面影響遠大過其正面影響。與接收過大陸小留學生的華人家庭交談,沒有幾個人不對他們的這段經歷搖頭感到傷心。

曾有華人家庭講到,有一個學生躺在床上吸煙,寄宿家庭的爸爸告訴孩子這樣做會有火宅的危險。這孩子眼睛一瞪:“不就是一個破房子嗎?我叫我爸給你買一個!”

如果這孩子是在美國人的寄宿家庭,你想他敢這樣口出狂言嗎?而且,他們還要遵守寄宿家庭的要求,比如定期打掃房間、不準在房間吃飯、帶朋友來只能在客廳逗留、晚上不準超過十點回家等規則,沒有哪個孩子敢反抗說不。

吃的方面也是如此。不少小留學生不滿在寄宿家庭吃剩飯。同樣寄宿在美國家庭的大陸留學生,天天吃西餐,而且必須按照家里每天開飯的時間進餐,廚房七點鐘以後關閉,不得用餐。那些孩子們胃口受不了的時

候,只好偷偷地跑到外面的中餐館,自己掏腰包解解饞,但是他們不發怨言。有一個女孩子抱怨寄宿家庭不給她做她喜歡吃的飯菜,結果那天晚上下着雨,人家勒令她立即搬出去,並收繳了她的房門鑰匙。

這位女生經同學介紹,當晚得到一個好心的華人家庭收留,給她做了一碗熱面,讓她洗個熱水澡,最後安穩了她一通才去睡覺。第二天這女孩離開的時候,從主人身邊走過,連一聲招呼都沒有。

網友們多半議論這些大陸來的小留學生,都被家里寵壞了,缺乏獨立生活的能力,才會和寄宿家庭引發矛盾和衝突。

當然孩子的素質是個問題,這些被寵壞的孩子,他們給寄宿家庭的信息是:你們滿足我的一切要求理所應當,否則就是虐待我。但是根本的問題是,華人沒有美國人的優勢。

來自中國的小留學生就崇拜那藍眼睛、高鼻子、白皮膚的人。對於同是黃皮膚的華人,就沒有了“界限”的概念;所以這些孩子的家長們期待著,我怎樣寵愛我的孩子,你也應該像我一樣寵愛我的孩子,孩子在異國他鄉,你有責任不讓孩子受一點委屈。

所以,同樣一條規則,美國當地人說出來,孩子和家長都會點頭哈腰,奉為誠命;這條規則若出在華人的口中,那就成了無情無義、讓人氣憤的廢話。

現在不少華人,對於接受朋友和熟人介紹來的小留學生有不少壓力和困惑。而對這個事情的討論大過于集中在批評和抱怨上面,但是把注意力放在如何維持關係上更合適。

除非你能夠跟美國人一樣,事前跟對方畫清“界限”,立好規則,不然還是明明白白地介紹他們去美國人的寄宿家庭省事,不值得為面子和幾塊美元耗去精力和精神,最後還得罪人。



ZAK FUNERAL HOME
OVER 100 YEARS SERVING ALL FAITHS



- + 成立于 1890 年
- + 家族所有並運作
- + 私家和安全的停車位



- + 提供各種宗教信的殯葬服務
- + 合理的價格
- + 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸

提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務 (備有翻譯)

我們保證克城地區同類服務最低價格

各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540
網頁 www.Zakfuneralhome.com